



大修党员突击队。



“蒲公英”志愿服务队进社区开展义务宣讲。



“道德讲堂”活动。

三色画笔绘就文明新图景

——国能长源汉川发电有限公司全国文明单位创建工作纪实

◎刘燕 耿霖

一面面党旗在大修现场高高飘扬，一批批先进典型凝聚奋进力量，一场场“蒲公英”志愿服务走进乡村小学，一项项“惠民工程”为职工幸福“加码”……

走进国能长源汉川发电有限公司，文明新风扑面而来，春风化雨沁润人心。公司始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极培育和践行社会主义核心价值观，紧紧围绕“建设世界一流水平示范企业”战略目标，持续推动生产经营和文明创建协调发展，以“红绿蓝”三色画笔，绘就一幅新时代精神文明建设的新图景，让能源明珠在荆楚大地闪耀光芒。



公司全景。

“活力蓝”汇聚文明向心力

公司积极探索新时期下加强和改进精神文明建设的思路、新方法，不断创新工作方法，丰富内容载体，深入推进文明创建工作落地生根。

孕育“一流汉电，幸福家园”的蓝色文化。

诗词诵读、古风舞蹈、传统礼仪、华服展示……在公司主题国风秀活动中，职工们身着汉服，在礼乐声中献上一台美轮美奂的国风盛宴。

以德润身，以文化人。公司大力弘扬中华优秀传统文化，举办中秋文化节，让职工了解“投壶射礼”等传统游戏，亲身体验捏泥人、画糖画等非物质文化遗产；开展戏曲广播体操比赛，制作《中华戏曲永流传》纪录片，传承国粹经典；定期组织书画大赛，展示笔墨丹青纸上乾坤；开展礼仪培训及成果展示，提升全员人文素养。

“师傅，请喝茶。”在第十届“拜名师 做高徒”拜师礼现场，青年学徒们端正地向自己的师傅鞠躬敬茶。

公司积极培育文化自信，厚植文化沃土，形成了以“入职礼”“拜师礼”“离团礼”“入党礼”“凯旋礼”“退休礼”为主体的礼仪体系，让仪式感贯穿贯穿于职工职业生涯全过程。总结形成以“一流汉电，幸福家园”为主题的企业文化体系和干部职工行为准则，大力倡导“从小事做起，把小事做好做到极致”的争一流精神。量身定做了可随身携带的企业文化系列周边产品，让每一名员工都成为企业文化的“宣传员”和“践行者”。2022年，公司荣获“国家能源集团企业文化示范基地”。

“我是一个小煤块，我和我的兄弟姐妹们乘坐火车、轮船来到了火电厂……”在汉川东方红小学，青年志愿者刘京倩通过原创小故事《小煤块的奇幻旅程》为同学们讲述火力发电原理。

“电力科普知识宣讲”是公司志愿服务品牌项目。几年来，志愿者们进乡村、进学校、进社区，开展绿色发电、安全用电、节能减排义务宣讲30余次，服务群众超2000人。

聚点点微光，汇璀璨星河。公司结合企业自身特点，常态化开展扶贫帮困、金秋助学、植树造林、保护长江、无偿献血等志愿服务。公司积极履行央企社会责任，开展“企业开放日”活动，自觉接受社会监督；助力地方政府“城市书房”建设，延伸公共文化服务触角；先后与多个镇村开展结对共建，为居民打造“家门口”的文化广场、宣传阵地、健身场所，助力美好环境与幸福生活共同缔造，有力促进地方经济社会发展。

“只要努力做好每一件小事，履行好岗位职责，我们也能在平凡的岗位上发光发热……”在公司先进典型宣讲会上，“湖北五一劳动奖章”获得者、青年员工吕飞分享了他的成长经历。

公司大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，构建了“劳动模范”“星级员工”“两优一先”“科技人才”等一系列较为完善的评先评优体系。每年开展各类事迹报告会、交流分享会、道德讲堂等活动40余次；建设了以展示公司劳模先进事迹为主题的“星光大道”；充分运用网站、微信公众号等阵

地，加大宣传力度，讲好汉电故事，引导职工牢固树立“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的思想观念，以“实干、奉献、创新、争先”擦亮电力人的时代成色。先后有6人被授予“湖北五一劳动奖章”，2人荣获“荆楚工匠”称号，1人荣获中国能源化学地质“大国工匠”称号。

大力推进“优秀专家、大国工匠、青年人才”三支队伍建设，依托公司实训基地加速技能人才培训，持续打造“金字塔”型技能人才梯队。积极参加全国性、区域性、行业性技能竞赛，14人次在省级以上举办的技能大赛中获奖。

打造“人间烟火，甚是灿烂”的幸福工程。公司深入实施惠民工程，在办实事、办好事、办身边事上下足“绣花功夫”。

职工餐桌无小事。公司持续推进食堂设备改造，升级智能就餐系统，推进科学配餐。提供时令蔬菜和“净菜热卤”暖心服务，开通“个性化”送餐、送餐通道，举办3场美食节活动，让职工充分感受“舌尖上的汉电”。

创新服务“一小步”，职工幸福“一大步”。公司先后投入咖啡机、冰淇淋机、披萨机等便民设施30余台；建设集图书借阅、娱乐休闲、便利服务为一体的“汉电小屋”“幸福驿站”；对4栋候班楼改造升级，让职工真切地感受到了“家”的温暖。

积极推进“健康企业”建设，建成篮球、羽毛球、网球、乒乓球等体育场馆，成立舞蹈、游泳、瑜伽等13个文体协会，聘请专业教练进行辅导培训，定期开展“汉电杯”文化活动，满足职工群众对美好生活的追求和向往。成立公司职工重疾互助基金，建立了困难职工帮扶的长效机制，坚持为全体职工购买重疾险，为女职工购买团体安康险，职工体检覆盖率、工伤保险覆盖率达100%，被湖北省总工会授予“健康企业”荣誉称号。

站在新起点，公司将坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，以“党建红”引领“生态绿”赋能“活力蓝”，积极培育和践行社会主义核心价值观，深入实施公民道德建设工程，着力推动文明培育、文明实践、文明创建，为经济社会持续健康发展贡献“汉电力量”。

“党建红”提升创建战斗力

公司充分发挥“红色领航”作用，加强组织领导，以品牌建设赋能文明创建，形成双向驱动、共同发展的良好格局。

思想引领，让文明成色更足。心中有信仰，脚下有力量。公司始终坚持将思想教育作为文明创建的主题主线，以“第一议题”、党委理论学习中心组学习会、支部“三会一课”、“5+X”主题党日、班组政治学习为主要抓手，通过“大课+微课”“线上+线下”“课堂+现场”“读书+研讨”的全方位、多元化立体模式，层层织密“党委（行政）—支部（部门）—党小组（班组）—党员（员工）”的教育网络。

“以‘微故事’的形式开展党纪学习教育，既鲜活又生动，特别容易消化吸收。”青年党员蒋劲雄感慨地说。

近年来，结合党内主题教育，公司先后制作了《清廉，才能回家》《一张干净的验收单》《作风建设“十问”》《少年》等系列原创微视频，把一条条党规党纪变成了浅显易懂的“身边事”，让学习更“有生气”、宣讲更“接地气”、教育更“聚人气”。

开展“我们的节日”主题活动，以沉浸式革命教育、重温入党誓词、红色歌曲大合唱、党史知识竞赛、演讲比赛等系列活动为载体，大力弘扬社会主义核心价值观，传承红色基因、谱写时代新篇。

品牌建设，让文明底色更浓。在#2机组A级检修现场，党员公开承诺公示在最醒目的位置。

一名党员就是一面旗帜，一个支部就是一座堡垒。自检修开始以来，各党支部积极组织党员亮身份、亮承诺、亮目标，先后成立“党员先锋队”“党员示范岗”“党员责任区”，定期开展标兵党员和明星项目评选，让红色主旋律始终回响在检修“主战场”。

这仅是公司党建品牌建设行动的一个缩影。近年来，公司全面落实集团公司“坚持一个统领、抓好三大建设、实施七大工程、实现六大目标”党的建设总体工作思路，加速深化党建融合，大力开展岗位建功行动，积极推进“三学三亮三比、对标一流”党建品牌建设，逐步培育出“五创五优”“双融双促”“英才培育法”等一批支部特色品牌。

围绕聚焦重大工程、重要任务、重点项目，引领党员立足岗位、奋勇争先，大力开展了新能源工程建设劳动竞赛、机组检修劳动竞赛，“百日攻坚，党员争先”“党员无违章，身边无事故”“党员带头 文明服务”等主题实践活动，以联学联创、支部共建为桥梁纽带，加强与相关业务单位沟通交流，为能源保供注入了源源不断的红色动力。

志愿服务，让文明本色更亮。

“‘蒲公英’一来，好事就进村了。”在湖北蕲春县吴檀村，印有蒲公英图案的“红马甲”成为一道独特而亮丽的风景。自开展结对帮扶以来，公司“蒲公英”志愿服务队走访慰问困难家庭，帮助村民抢农时种莲子、收艾草，为村小学操场安装高杆照明灯，给村办加工厂举办消防讲座……将爱与希望的种子播撒到村子的每一个角落。

“我是一个小煤块，我和我的兄弟姐妹们乘坐火车、轮船来到了火电厂……”在汉川东方红小学，青年志愿者刘京倩通过原创小故事《小煤块的奇幻旅程》为同学们讲述火力发电原理。

“电力科普知识宣讲”是公司志愿服务品牌项目。几年来，志愿者们进乡村、进学校、进社区，开展绿色发电、安全用电、节能减排义务宣讲30余次，服务群众超2000人。

聚点点微光，汇璀璨星河。公司结合企业自身特点，常态化开展扶贫帮困、金秋助学、植树造林、保护长江、无偿献血等志愿服务。公司积极履行央企社会责任，开展“企业开放日”活动，自觉接受社会监督；助力地方政府“城市书房”建设，延伸公共文化服务触角；先后与多个镇村开展结对共建，为居民打造“家门口”的文化广场、宣传阵地、健身场所，助力美好环境与幸福生活共同缔造，有力促进地方经济社会发展。

“生态绿”增强发展原动力

公司始终把“能源供应压舱石 能源革命排头兵”作为企业神圣使命，积极践行中央企业的政治责任、经济责任和社会责任，以高质量发展为文明创建提供坚实物质基础。

绿水青山就是金山银山。落实“双碳”目标是火力发电企业的必由之路。

“十三五”以来，公司先后完成供热改造、灵活性改造、锅炉燃煤“贫改烟”、高效脱硫脱硝除尘技术改造等节能减排项目20余项。全年可节约标煤近2万吨，二氧化碳减排约6万吨，机组各项环保指标均优于国家超低排放标准。积极响应国家环保要求，实现废水处理全部分级回收再利用，达到“零排放”，以清洁生产全力守护碧水蓝天。

公司积极探索科技创新可持续发展之路，逐步投入机器人智能化、智能巡检、智慧仓储、5G定位等重点项目，打造火电智能化建设新标杆。以劳模专家工作室为龙头，大力开展创新创效，累计完成创新项目130余项，获得国家发明专利6项，实用新型专利120余项，激活绿色低碳新动能。

在公司四期扩建工程项目基地，正是一派热火朝天、井然有序的施工景象。以树立国内同类型机组新标杆、建设“清洁高效、灵活可靠、安全智能、创新协同”示范工程为目标，2台100万千瓦机组正在加速建设中，2025年项目

建成投产后，公司总装机容量将达532万千瓦，为进一步改善华中区域电网结构，推进绿色低碳发展贡献能源央企力量。

绿色转型拥抱双碳时代。走进国华一期渔光互补光伏发电项目现场，数以万计的光伏板整齐排列在鱼塘上，绘就了一幅“绿色”新图景。光伏板下，随着一个个养殖箱被陆续提起，一只只活蹦乱跳的淡水小龙虾被打捞上岸，村民们脸上洋溢着喜悦的笑容。

公司积极打造“光伏+渔业养殖”示范区，与水产科学研究院、华中农业大学等院校合作，探索出一条“渔光互补”产业振兴路，帮助村民集体经济收入年上涨近140万元。“汉川市新能源百万千瓦基地”全容量投产后，年平均发电量约14亿千瓦时，每年可减少二氧化碳排放量约111万吨，实现经济效益、社会效益、生态效益“三丰收”。

公司持续优化“以电为中心，辐射周边”的“发电+”城市能源服务综合体，不断延伸供热、供气、固排物、工业盐、铁路运输服务等“多联供”综合能源服务产业链。作为湖北省最大的集中供热企业，一条条供热管道犹如一根根富有生命力的“绿色动脉”，贯通汉川、东西湖两大国家级经济开发区，通过集中供热替代地方高耗能小锅炉，节能减排效果显著。

“十四五”以来，公司累计完成发电量463.71亿千瓦时，售热量2055.27万吉焦，在实

现“双碳”目标的赛道上奋力跑出加速度、展现新担当。

绿色厂区谱写生态文明。初春时节，漫步在厂区绿道，目之所及处繁花似锦，草木盎然。

公司大力倡导“绿色发展”理念，深入推进“环境整治三年行动”，重点实施道路整治、楼宇改造、绿化景观、办公环境等形象提升工程。公司总体绿化面积达3.7万平方米，绿化率超35%，樱花园、桂花园、桃林、杏林、梅林……一片片绿化带无缝衔接，厂区四季飘香，草木常青。社会主义核心价值观雕塑、汉电广场、安全文化展厅……一个个“网红”打卡点让这座历经30余年沉淀的“花园式”电厂由内而外、散发着独特魅力。

“在电厂种菜？”“电厂还能养羊？”公司在生态化建设上走出了一条新路：利用闲置土地打造厂区分布式光伏，降低厂用电率；建设智慧化蔬菜大棚，实现绿色食品自给自足；用羊群自然啃食代替部分人工除草，减少农药喷洒，维护生态安全。

公司先后安装新能源汽车充电桩，投入共享单车、共享电动车、无人驾驶电瓶车，让“绿色出行”更为便利。大力倡导“节约一克煤、一滴水、一张纸、一度电”，积极推进食堂“光盘行动”，实施垃圾分类处理，为职工发放可循环使用帆布袋……真正把“绿色低碳”融入企业日常管理和职工行为规范。



“电力科普大讲堂”进乡村校园。



主题国风秀活动。